

# NOUTĂȚI LEGISLATIVE

2 / 2009

## SĂNĂTATE

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 74/2009 al ministrului sănătății pentru modificarea și completarea Ordinului ministrului sănătății publice nr. 1.803/2008 privind stabilirea prețurilor produselor medicamentoase de uz uman de care beneficiază asigurații, cu sau fără contribuție personală, pe bază de prescripție medicală, precum și bolnavii incluși în programele naționale de sănătate, în sistemul de asigurări sociale de sănătate<sup>1</sup>. Cursurile de schimb valutar utilizate în calcularea prețurilor de desfacere angro și en detail, precum și în metodologia de calcul al prețurilor de decontare a medicamentelor care se acordă bolnavilor cuprinși în cadrul programelor naționale de sănătate sunt cele comunicate de Comisia Națională de Prognoză, pentru anul 2009.

Aducem în atenție publicarea Ordinului nr. 75/2009 pentru aprobarea Normelor privind modul de calcul al prețurilor la medicamentele de uz uman<sup>2</sup>. Sunt supuse

avizării ministerului, în ceea ce privește prețul, medicamentele care se eliberează pe bază de prescripție medicală, a căror punere pe piață este autorizată de Agenția Națională a Medicamentului sau pe baza deciziei Comisiei Europene acordate conform procedurii centralizate. Prețul medicamentelor OTC, care se eliberează fără prescripție medicală se stabilește și se modifică în mod liber.

A fost publicată Hotărârea Guvernului României nr. 54/2009 privind condițiile introducerii pe piață a dispozitivelor medicale („Hotărârea”)<sup>3</sup>. Persoanele responsabile de introducerea pe piață a dispozitivelor medicale au obligația de a se înregistra la Ministerul Sănătății.

Semnalăm publicarea Hotărârii Guvernului nr. 55/2009 privind dispozitivele medicale implantabile active („Hotărârea”)<sup>4</sup>. Producătorii care introduc asemenea dispozitive pe piață au obligația de a se înregistra la Ministerul Sănătății.

### In acest număr:

Sănătate

Reglementări financiare

Imobile preluate abuziv

Comunicații

Alte reglementări

Jurisprudență CEDO

Jurisprudența ÎCCJ

## REGLEMENTĂRI FINANCIARE

Menționăm publicarea Normelor tehnice ale Băncii Naționale a României pentru modificarea normelor tehnice privind cecul,<sup>5</sup> cambia și biletul la ordin<sup>6</sup> („Normele”). Cecurile, cambiile și biletele la ordin tipărite până la data intrării în vigoare a Normelor vor putea fi utilizate până la epuizarea acestora.

Menționăm publicarea Ordinului nr. 138/2009 al ministrului finanțelor publice pentru aprobarea procedurilor privind contractarea datoriei publice guvernamentale privind emiterea de garanții de stat<sup>7</sup> („Ordinul”). Ordinul cuprinde procedurile privind: (i) emiterea

scrisorii de garanție pentru contractarea de către operatorii economici a unui împrumut cu garanția statului de la băncile comerciale; (ii) contractarea de către operatori economici și de către unitățile administrativ-teritoriale a unui împrumut cu garanția statului de la instituțiile financiare internaționale sau pe bază de acorduri bilaterale; (iii) emiterea scrisorilor de garanție pentru împrumuturi contractate de unitățile administrativ-teritoriale de la băncile comerciale.

Semnalăm publicarea Hotărârii Curții de Conturi nr. 1/2009 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și

desfășurarea activităților specifice Curții de Conturi, precum și valorificarea actelor rezultate din aceste activități („Regulamentul”)<sup>8</sup>. Regulamentul detaliază organizarea și efectuarea auditului financiar și auditului performanței, precum și organizarea și efectuarea auditului public extern de către Autoritatea de Audit asupra fondurilor comunitare nerambursabile și a cofinanțării naționale aferente.

<sup>1</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 62 din 2 februarie 2009.

<sup>2</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 62 din 2 februarie 2009.

<sup>3</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 94 din 17 februarie 2009.

<sup>4</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 112 din 25 februarie 2009.

<sup>5</sup> Norma tehnică a Băncii Naționale a României nr. 3/2009 pentru modificarea Normei tehnice a Băncii Naționale a României nr. 4/2008 privind cecul, publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 114 din 25 februarie 2009.

<sup>6</sup> Norma tehnică a Băncii Naționale a României nr. 4/2009 pentru modificarea Normei tehnice a Băncii Naționale a României nr. 5/2008 privind cambia și biletul la ordin, publicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 114 din 25 februarie 2009.

<sup>7</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 62 din 2 februarie 2009.

<sup>8</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 78 din 10 februarie 2009.

## IMOBILE PRELUATE ABUZIV

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 1/2009 pentru modificarea și completarea Legii nr. 10/2001 privind regimul juridic al unor imobile preluate în mod abuziv în

perioada 6 martie 1945 – 22 decembrie 1989<sup>9</sup>. Potrivit modificărilor operate, se înlocuiește restituirea în natură cu restituirea prin echivalent, în cazul

imobilelor care au fost înstrăinate în baza Legii nr. 112/1995<sup>10</sup>, cu respectarea condițiilor legale.

## COMUNICAȚII

A fost publicată Decizia Autorității Naționale pentru Comunicații nr. 77/2009 privind obligațiile de informare a utilizatorilor finali de către furnizorii de servicii de comunicații

electronice destinate publicului<sup>11</sup>. Obligațiile constau în informarea prin mijloace proprii a utilizatorului final, punerea la dispoziția publicului a informațiilor privind condițiile

tehnice și comerciale de furnizare a serviciilor, precum și punerea la dispoziția abonaților a facturilor detaliate.

## ALTE REGLEMENTĂRI

### PROTECȚIE SOCIALĂ

Menționăm publicarea Hotărârii Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private nr. 3/2009 pentru aprobarea Normei nr. 3/2009 privind investițiile fondurilor de pensii administrate privat și organizarea activității de investire („Norma”)<sup>12</sup>. Norma stabilește atribuțiile și obligațiile administratorului de pensii private cu privire la activitatea de investire, precum și procedura de încadrare în grade de risc a fondurilor de pensii administrate privat.

Semnalăm publicarea Hotărârii Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private nr. 4/2009 pentru aprobarea Normei nr. 4/2009 privind investițiile fondurilor de pensii facultative și organizarea activității de investire („Norma”)<sup>13</sup>.

Norma stabilește atribuțiile și obligațiile administratorului de pensii facultative cu privire la activitatea de investire, gestionarea conflictului de interese, precum și procedura de încadrare în grade de risc a fondurilor de pensii facultative.

Aducem în atenție publicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 8/2009 privind acordarea tichetelor de vacanță („Ordonanța”)<sup>14</sup>. Începând cu data intrării în vigoare a Ordonanței, pentru recuperarea și întreținerea capacității de muncă a personalului salarial, angajatorii care încadrează personal prin încheierea unui contract individual de muncă pot acorda, în condițiile legii, bonuri de valoare, denumite tichete de vacanță.

### SOCIETĂȚI INFORMAȚIONALE

Semnalăm publicarea Hotărârii nr. 13/2009 a Guvernului României privind înființarea Consiliului interministerial „Consiliul pentru promovarea societății informaționale în România”<sup>15</sup> („Consiliul”). Înființarea Consiliului are drept scop crearea premiselor durabile ale implementării societății informaționale în România, în vederea elaborării, integrării, corelării și monitorizării politicii în domeniul serviciilor societății informaționale a Guvernului.

### BRIEFING LEGISLATIV

Menționăm:

- publicarea Hotărârii nr. 76/2009 privind organizarea și funcționarea Ministerului Transporturilor și Infrastructurii<sup>16</sup>;
- republicarea Legii îmbunătățirilor funciare nr. 138/2004<sup>17</sup>.

## JURISPRUDENȚĂ CEDO

A fost publicată Hotărârea Curții Europene a Drepturilor Omului („CEDO”) din 15 noiembrie 2007 în cauza Belasin împotriva României („Hotărârea”)<sup>18</sup>. Hotărârea a fost dată ca urmare a sesizării CEDO de către reclamant cu o cerere privind încălcarea dreptului la un proces echitabil și a dreptului la respectarea propriilor bunuri. CEDO a hotărât că: (i) soluția dată de către o instanță în mod definitiv în orice litigiu nu mai poate fi pusă în discuție, iar o eventuală reexaminare se impune doar din motive substanțiale și imperioase; (ii) dreptul de

proprietate al reclamantilor a fost recunoscut printr-o decizie definitivă și, prin urmare, nu era revocabil; în consecință, vânzarea de către stat a bunului altuia reprezintă o privare de bunuri. CEDO a dispus restituirea imobilului în cauză către reclamant într-un termen de 3 luni, în caz contrar, statul român fiind obligat la plata de daune materiale.

Menționăm publicarea Hotărârii CEDO din 4 martie 2008 în cauza Licu împotriva României<sup>19</sup>. Reclamantul a sesizat CEDO cu o cerere invocând încălcarea principiului

securității raporturilor juridice și a dreptului la respectarea bunurilor sale. CEDO a decis că: (i) intervenția într-un litigiu civil a procurorului general, care nu era parte în procedură și rejudecarea unei hotărâri definitive care a dobândit putere de lucru judecat constituie o încălcare a dreptului reclamantului la un proces echitabil și a principiului securității raporturilor juridice; (ii) dacă reclamantului i s-a recunoscut printr-o decizie definitivă o creanță împotriva statului român, prin anularea acestei decizii, are loc o ingerință în dreptul de proprietate

<sup>9</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 63 din 3 februarie 2009.

<sup>10</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 279 din 29 noiembrie 1995.

<sup>11</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 88 din 13 februarie 2009.

<sup>12</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 82 din 11 februarie 2009.

<sup>13</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 85 din 12 februarie 2009.

<sup>14</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 110 din 24 februarie 2009.

<sup>15</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 100 din 19 februarie 2009.

<sup>16</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 89 din 13 februarie 2009.

<sup>17</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 88 din 13 februarie 2009.

## JURISPRUDENȚĂ CEDO

al reclamantului, nerespectându-se criteriul proporționalității și neexistând o cauză de utilitate publică.

A fost publicată Hotărârea CEDO din 17 iunie 2008 în cauza Matache și alții împotriva României<sup>20</sup>. CEDO a fost sesizată cu o cerere referitoare la acordarea unei reparații echitabile, ca urmare a prejudiciului suferit din cauza neexecutării de către autoritățile administrative a unei hotărâri judecătorești definitive, precum și din cauza ineficienței legilor de retrocedare. CEDO a apreciat că reclamantii au suferit un prejudiciu material și, în consecință, le-a acordat daune materiale și morale, plătite de către statul român într-un termen de 3 luni de la data rămânerii definitive a prezentei hotărâri.

Semnalam publicarea Hotărârii CEDO din 29 iulie 2008 în cauza Oancea și alții împotriva României („Hotărârea”)<sup>21</sup>. Hotărârea a fost dată ca urmare a sesizării CEDO de către reclamantii cu o cerere prin

care susțineau încălcarea dreptului la respectarea bunurilor. CEDO a statuat că a avut loc o încălcare a dreptului invocat, deoarece reclamantii au fost împiedicați să folosească imobilul retrocedat printr-o decizie definitivă sau să procedeze la închirierea acestuia, având în vedere că acțiunea de evacuare a vechilor chiriași ai statului a fost respinsă în mai multe rânduri. Drept urmare, CEDO a obligat statul la plata de daune materiale și morale, precum și orice sumă putând fi datorată de către reclamantii cu titlu de impozit.

A fost publicată Hotărârea CEDO din 11 octombrie 2007 în cauza Pușcaș împotriva României<sup>22</sup>. Reclamantul a sesizat CEDO cu o cerere invocând încălcarea principiului securității raporturilor juridice și a dreptului la respectarea bunurilor sale. Curtea a constatat că a avut loc o încălcare a drepturilor mai sus amintite și a dispus, printre altele, restituirea imobilului revendicat către reclamant într-un termen

de 3 luni sau plata de daune materiale. Statul român a fost totodată obligat la plata de daune morale și cheltuieli de judecată. Menționăm publicarea Hotărârii CEDO din 7 februarie 2008 în cauza Silimon și Gross împotriva României<sup>23</sup>. Reclamantii au sesizat CEDO cu o cerere privind încălcarea dreptului la respectarea bunurilor, urmare a hotărârii instanțelor interne, care, deși au constatat ilegalitatea naționalizării și lipsa de titlu valabil al statului asupra casei în litigiu, au confirmat vânzarea ei de către stat. CEDO a hotărât că încălcarea dreptului de proprietate asupra imobilului în litigiu, combinată cu lipsa de despăgubire pentru aceasta constituie o încălcare a dreptului la respectarea bunurilor. Prin urmare, statul a fost obligat la restituirea imobilului în litigiu, precum și la plata de daune materiale și daune morale.

## JURISPRUDENȚĂ ÎCCJ

Menționăm publicarea Deciziei nr. 33 din 9 iunie 2008 a Înaltei Curți de Casație și Justiție („ÎCCJ”)<sup>24</sup>, cu privire la examinarea recursului în interesul legii referitor la admisibilitatea acțiunilor întemeiate pe dreptul comun, având ca obiect revendicarea imobilelor preluate abuziv de stat, acțiuni formulate după intrarea în

vigoare a Legii nr. 10/2001 („Legea”)<sup>25</sup>. ÎCCJ a statuat că: (i) prevederile Legii sunt speciale, aplicându-se cu prioritate față de dreptul comun, iar persoanele cărora le sunt aplicabile dispozițiile Legii nu au posibilitatea de a opta între calea prevăzută de acest act și dreptul comun în materie de revendicare; (ii) aplicarea unor dispoziții ale

Legii poate fi înlăturată dacă acestea contravin Convenției Europene a Drepturilor Omului.

## MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43  
Sector 1, 011853  
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00  
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: [general@musat.ro](mailto:general@musat.ro)

Website: [www.musat.ro](http://www.musat.ro)

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

**Gelu Titus Maravela**  
[gelum@musat.ro](mailto:gelum@musat.ro); tel: 202 59 13

**Miruna Suci**  
[mirunas@musat.ro](mailto:mirunas@musat.ro); tel: 202 59 05

**Dominic Alexandru Morega**  
[dominicm@musat.ro](mailto:dominicm@musat.ro); tel: 202 59 00

<sup>19</sup> Monitorul Oficial al României nr. 63 din 3 februarie 2009.

<sup>20</sup> Monitorul Oficial al României nr. 64 din 3 februarie 2009.

<sup>21</sup> Monitorul Oficial al României nr. 65 din 3 februarie 2009.

<sup>22</sup> Monitorul Oficial al României nr. 67 din 4 februarie 2009.

<sup>23</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 279 din 29 noiembrie 1995.

<sup>24</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 107 din 23 februarie 2009.

<sup>25</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 108 din 23 februarie 2009.

<sup>26</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 798 din 2 septembrie 2005.